PAGE  
8
Erik of het klein insectenboek


LESBRIEF SUGGESTIES BIJ DE VERTELVOORSTELLING
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Inleiding

Het bekijken of bezoeken van een (vertel-) theatervoorstelling, valt buiten de alledaagse activiteiten op de school. Het is daarom goed de leerlingen hierop voor te bereiden. Niet alleen verhoogd dit de ‘ beleving’ van de voorstelling; het draagt ook bij aan een rustig verloop en dat is weer prettig voor iedereen; de kinderen, u als leerkracht en degene die de voorstelling speelt.

De voorbereiding kan bestaan uit het kort vertellen van de inhoud van de voorstelling, maar ook uit het uitvoeren van (een aantal) lessuggesties uit deze lesbrief.

Naar de voorstelling

Het kijken naar een voorstelling is wat anders dan bijv. TV kijken of een film. Het is goed de leerlingen hier iets over te vertellen. 
Wat zijn de verschillen.  

Je kunt de verteller niet harder of zachter zetten, of stoppen.

Je kunt niet zappen.

Je kunt tussendoor niet praten of weglopen, ook snoepen of eten hoort er niet bij.

Je kunt niet tussendoor naar het toilet. ( zorg dus dat alle kinderen vooraf zijn gegaan.)

Het kan zijn dat er kinderen van andere klassen of scholen bij de voorstelling zijn.

Is de voorstelling op een andere locatie bereidt de kinderen voor op de reis, hoe gedraag je je als gast op een andere school/ in het theater.

Zorg vooral dat iedereen tijdig aanwezig is dwz.  dat er tijd is om de jassen en eventueel schoenen uit te doen, een laatste toiletbezoek en iedereen op tijd op zijn plek in de zaal te hebben. Het is handig als de leerkrachten verspreid tussen de kinderen zitten. Meegekomen ouders kunnen achteraan plaats nemen; ook zij zijn publiek en voor hen gelden dus dezelfde regels als voor de kinderen.

Na afloop van de voorstelling klapt het publiek voor de verteller om te bedanken. Hierna verlaten de kinderen de zaal. Zeker bij meerdere scholen/klassen is het goed als de leerkrachten dit in overleg met elkaar doen.   

Het maken van foto’s tijdens de voorstelling is doorgaans geen probleem. Vraag wel vooraf toestemming aan de verteller. Fotograaf zo veel mogelijk zonder flits en zorg dat het fotograferen de voorstelling en de aandacht van de kinderen niet stoort.

Biedt aan om foto’s door te mailen naar de verteller. Dit wordt op prijs gesteld.

Over vertellen

Het vertellen van verhalen is zo oud als de mensheid. Zeker voor er boeken kwamen waren het de verhalenvertellers die de mensen meevoerden naar andere oorden, avonturen  vertelden, of de laatste nieuwtjes. 

Maar ook nu nog zit in ieder mens een verteller;luister op een verjaardag of tijdens de middagpauze maar eens naar de verhalen die er voorbijkomen. 

Zeker als je voor de klas staat, kun je niet om het vertellen van verhalen heen. Of het nu om geschiedenis of rekenen gaat; de lesstof moet zo boeiend worden overgebracht dat ze “ haast vanzelf” begrepen wordt. Ga voor uzelf eens na welke meester of juf u zich herinnert van vroeger. Negen van de tien keer is dit of een vreselijk streng en vervelend iemand of de meester/juf die zo prachtig en spannend kon vertellen en voorlezen.

Voorlezen gebeurt gelukkig nog steeds, maar vertellen is absoluut een andere beleving.

Geen boek. Het klinkt eng, maar is het niet. Juist zonder boek kan de verteller alle aandacht richten op zijn publiek en het verhaal. Een verteller houdt oogcontact met zijn publiek, waar de voorlezer moet schakelen tussen boek en publiek. De voorlezen zit met zijn handen en lijf ‘ vastgebonden’ aan het boek; de verteller kan handen en lijf inzetten om het verhaal kracht bij te zetten.

Een ander groot voordeel van vertellen is, dat de verteller niet vast zit aan een letterlijke tekst, maar kan inspelen op het publiek, kan improviseren. Hij kent de verhaallijn, weet welke dingen echt belangrijk zijn en waar hij kan afwijken. 

Een verteller heeft geen groots decor nodig; hij schildert het decor met woorden en iedereen in het publiek maakt er zijn eigen beelden bij. 

Je zou bijv. kunnen volstaan met te zeggen: “ hij reed door een donker bos” , maar het bos komt meer tot leven, wordt zichtbaarder als je het bos echt beschrijft: “ hij reed door een donker bos. Het daglicht drong maar amper door de bomen. De geur van rotte bladeren, omgevallen bomen begroeid met mos en zwammen. Geen vogel zong er. Het enige geluid datje hoorde was het kraken van dode taken onder de hoeven van zijn paard, dat onrustig voort stapte met gespitste oren.” 

Kijk, dan heb je een beeld van hoe donker en hoe eng het bos is. De verteller moet die beelden bij zijn publiek oproepen. 

Soms kan een klein attribuut of een kledingstuk het verhaal onderstrepen of zelfs het begin van een verhaal vormen.

“ Zien jullie dit stukje potscherf? Het is gevonden op de plek waar nu onze school staat.

Toen ze onze school gingen bouwen, vonden ze van alles in de grond. Deze scherf is meer dan 200 jaar oud. Toen bestonden jullie nog niet, ik nog niet en zelfs je opa en oma nog niet. Zo oud.”  En zo kan een verhaal over de geschiedenis van de eigen stad/streek ontstaan. 

Tegenwoordig is er veel informatie over vertellen te vinden. Er zijn opleidingen en workshops, een verteltijdschrift en tal van websites vol handige informatie. 

Achterin deze lesbrief vindt u een overzicht.

Over de voorstelling

De vertelvoorstelling ERIK of het klein insectenboek van verhalenverteller Eric Borrias is gebaseerd op het gelijknamige boek van de schrijver Godfried Bomans.

Het verscheen voor het eerst in 1940 en is sindsdien al meer dan 50 keer herdrukt, hetgeen aangeeft hoe populair het verhaal nog steeds is. Het is al vaker als toneelstuk opgevoerd en in 2004 is het boek verfilmd.

Het boek vertelt het verhaal van de jongen ERIK Pinksterblom die op een nacht in het schilderij Wollewei terecht komt, een schilderij dat boven zijn bed hangt en vol insecten zit. Erik is zo klein geworden als een insect en beleeft tal van avonturen. Hij maakt kennis met wespen en hommels, slakken en vlinders en tal van andere kruipende, springende en vliegende beestjes. In het begin is alles prachtig, maar al snel komt ERIK erachter dat alles niet zo geweldig is als hij had gedacht. De beestjes hebben dezelfde eigenaardigheden als mensen, het eten is niet alleen maar honing en er is niemand die voor hem zorgt of iets snapt van dat gekke insect dat ‘mens’ heet. Alleen met de vlinder heeft ERIK plezier, maar dat duurt niet lang. En als insecten hem als lekker hapje gaan zien, wil hij nog maar een ding: naar huis. Maar hoe kom je terug, als je zo klein bent als een insect in een wereld waar je de weg niet weet?

Het verhaal zit vol dubbele lagen, waardoor zowel kinderen als volwassenen gegrepen worden.

Over Godfried Bomans

Bomans werd in 1913 geboren in Haarlem. Het boek Erik of het klein insectenboek, dat zijn bekendste werk is, schreef hij in 1939/1940 ( nog maar 26 jaar oud!) . Het was direct een hit en werd in het eerste jaar al 10 keer herdrukt. En dat in oorlogstijd. Maar Bomans schreef ook prachtige sprookjes (de vijvervrouw, de rijke bramenplukker enz.) en boeken met veel humor, zoals Kopstukken, waarin hij zgn interviews had met bijv. een honderdjarige die nog elke dag kunstjes in de ringen deed. 

Ook was hij veel op radio en TV. 

Bomans stierf vrij plotseling in december 1971.  

Over Eric Borrias
Eric is genoemd naar de ERIK van Bomans, al is de laatste letter anders. Net als Erik Pinksterblom beschikt hij over veel fantasie en dat is maar goed ook. Op de lagere school was hij al gek op toneel spelen. In 1990 begon hij met het vertellen van verhalen en sinds 1999 is het zijn beroep. Hij heeft heel veel verhalen voor jong en oud, maar hij is vooral bekend om zijn bewerkingen van beroemde kinderboeken, zoals De Scheepsjongens van Bontekoe, Brief voor de Koning, Reis om de wereld in 80 dagen, Schateiland en nu dus ERIK of het klein insectenboek. Zijn lievelingsboek natuurlijk.

Hij vertelt met zijn hele lijf en tovert met zijn stem de figuren uit de boeken tot leven, zonder verkleedpartijen en soms met kleine attributen. De rest leidt maar af van waar het om gaat: het verhaal.

Omdat hij alle personages alleen speelt, zijn de voorstellingen altijd net even anders dan het boek. En dat is wel zo leuk, want dan is het de moeite waard om het boek nog eens te lezen, of voor te lezen.

Lessuggesties 

Leren, knutselen, spelen

Natuurlijk gaat hij bij het bekijken van de voorstelling vooral om het plezier, maar de voorstelling biedt mogelijkheden om een aantal zaken eens nader te bekijken.

Afhankelijk van de leeftijd van de kinderen kunnen verschillende dingen worden bekeken:

GROOT EN KLEIN

- Erik Pinksterblom wordt zo klein als een insect. Sommige insecten zijn ineens groter dan Erik. Zijn grootmoeder zegt: wat is groot en wat  is klein?

Een goede vraag: wat is groot en wat is klein? Laat de kinderen dit eens op een rijtje zetten. Bijvoorbeeld met het maken van een collage of een domino-spel waarin klein en groot naast elkaar staan. 

Een slakkenhuis (klein) naast een hondenhok (groot)

Een hondenhok (klein) naast een gewoon huis (groot)

Een gewoon huis (klein) naast een flat (groot)

Een flat (klein) naast een wolkenkrabber (groot)

Zo zijn er heel veel voorbeelden waarin groot en klein naast elkaar kunnen worden gezet.

Ook kinderen kunnen kijken wie er klein is naast een groter kind, dat weer klein is naast een ander enz.

-Mevrouw wesp vraagt: Hoeveel poten hebben zij? 

Dus rekenen maar: een spin 8, een mens 2. Spin min mens is 6 enz.

-Ogen. Insecten hebben verschillende ogen, Kleur en vormen. Hebben mensen dat ook? Zoek ze maar eens op. Of plak alle ogen, nou ja een foto van de ogen van de kinderen van de klas op een grote poster. Maar hoe verschillend ook; allemaal mens, dus allemaal ook gelijk.

-Foto’s.

Erik heeft portretten van zijn grootouders aan de muur hangen en hij heeft het bij meneer Wesp over “ oude tak” . De familie van vroeger.
Laat de kinderen op zoek gaan naar hun familie van vroeger. Een foto van hun vader en moeder. En van hun opa en oma. En hebben die misschien nog een foto van hun vader en moeder of een schilderij? Waar kun je nog meer zoeken naar je eigen “ oude tak” .

- Insecten zijn net mensen en andersom. Zoek plaatjes van insecten en zet er eens mensen naast waarvan je vind dat ze er op lijken? 

Bijv. een lieveheersbeestje en een kindje in een rood,zwart gestippelde regencape.

Een hele dikke meneer in een zwarte jas en een bromvlieg. 

INSECTEN EN ANDERE KLEINE BEESTJES

Wat is er in de schooltuin te zien?

Met een vergrootglas de natuur in.

Bezoek een imker om te zien hoe bijen werken en honing maken. Waarom de bij bedreigd wordt.

Bijen en mieren leven in groepen en werken samen. Daardoor bereiken ze meer. Bij mensen is dat net zo. 

Maak in een aquariumbak een doorsnee van een stukje grond, zet er planten, mieren en wormen in en zie wat er gebeurt. Hoe ze gangen maken.

Van rups tot vlinder. Welke dieren veranderen nog meer van uiterlijk?

Zoek in de zomer iemand met een vlinderstruik in de tuin, dat trekt vlinders aan.

KNUTSELEN

Kastanjes, cocktailprikkers en dun touw, dat is alles wat je nodig hebt om een spin te maken. Maar het kan ook met andere materialen.

WC Rollen of lege keukenrol, pijpenragers of karton. Plakken, verven en hup een vliegend beestje gemaakt. (geel bruine streepjes, een wesp)

Flexibele elektriciteitspijp is ook een prima basismateriaal. Bovendien kan het beest dat gemaakt wordt,geluid maken door met een houtje over de ribbels te strijken! ( de bromvliegen waarop ERIK speelt bij de familie Wesp)

Schilder je eigen Wollewei. Hoe ziet jouw tuin, de schooltuin eruit als je de kleine beestjes er in schildert? Of maak je eigen fantasie insectenschilderij.

Teken jezelf als insect: wat zou je willen zijn? En waarom?

Sminken en kostuums maken van insecten.

SPELEN

ERIK vliegt op de rug van meneer Wesp, van de hommel en de vlinder.

-Maak een estafettebaan, waarbij het ene kind op de rug van de ander zit. Er zijn 2 of meer ploegen en die moeten zo snel mogelijk van bloem A naar bloem B.

- Met de vlinder eet ERIK zoveel honing als hij kan. Net als het spel hierboven, maar nu met meerdere stopplaatsen waar iets opgepakt moet worden en naar een centrale plek 

(bijv. de bijenkorf) moet worden gebracht. Het oppakken kan bijv. met een “ insectenmond” ( een rietje waarmee iets kleins uit een bak met water moet worden vastgezogen en zo, zonder het te verliezen in een ander bakje gedaan moet worden)

- Een gewone hindernisbaan, waarbij ERIK (de kinderen) over grassprieten (banken), door tunneltjes (onder tafels) , door spinnenwebben (laag gespannen draden waar ze onder en overheen kunnen) moeten klimmen, een worm (dik touw) uit de knoop moeten halen.

- Slakkenrace. Wie kan het aller aller langzaamst lopen? Niet echt een race, maar let op; stil staan mag niet! Een oefening in geduld.

-Slakkenoog spel. Maak een hele lange steel, bijv. van bamboe of een fiberglas tentstok. 
Maak in een stuk hout of karton een klein sleutelgat. De bedoeling is nu dat de kinderen van afstand de punt van de stok door het sleutelgat steken, zonder het hout of karton te raken. Voor wie het nog heeft is het bekende “spiraalspel” , waarbij een bel gaat als de ring de ijzeren draad raakt, ook een prima slakkenspel.

- Bladluis-eierenrace. Hier mag het wel sneller, maar let op dat de eieren veilig aan de andere kant op het blad ( een groene bak) komen. (Pingpongballetjes op een lepeltje).

- Mierenleger loop. Een aantal kinderen staan achter elkaar op twee planken, zoals ski’s. 

Hun voeten zijn vastgebonden aan de plank. Probeer netjes marcherend de andere kant te bereiken.

-Duizendpoot schoenenspel.

Laat alle kinderen hun schoenen uitrekken en hussel die lekker door elkaar. Maak 2 of 3 willekeurige stapels. Verdeel de groep ook in 2 of 3 groepen. De kunst is nu zo snel mogelijk de juiste schoenen weer bij elkaar te krijgen. (Dat hoeven dus niet de eigen schoenen te zijn, maar zoveel mogelijk paren) .

Handig om te weten:

INTERNET

Over Bomans.

www.godfriedbomans.nl

www.bomansweekblad.nl 

Over Eric Borrias.

www.verhalenverteller.nl

www.verteltheater.nl

Over vertellen.

www.vertellen.com (stichting vertellen)

www.nationalevertelschool.nl (opleiding)

www.vertelakademie.nl (opleiding)

www.vertellen.net (workshop en training)

www.verteleens.eu (kwartaalmagazine) 

www.beleven.org (verhalensite)

www.meertensinstituut.nl (historie en onderzoek)

www.deverhalenboot.nl (verteltheater Zwolle)

www.devertelschuur.nl ( verteltheater Bloemendaal)

BOEKEN

ERIK of het klein insectenboek, uitgeverij De Boekerij www.boekerij.nl 

Insecten en spinnen stickerboek –Uitgave in de serie Verkenners ISBN 90-8794-002-5

De complete insectengids , Michael Lohmann , Zuid Nederlandse Uitgeverij

DIVERSEN

www.educatheek.nl.  Trefwoord: insecten. Diverse spel/info en onderzoekmaterialen.

