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- citaat uit de voorstelling- 

Het is te doen. Kijk het is heel simpel.

In Londen neem je de trein naar Dover

In Dover stap je op de boot naar Frankrijk

In Frankrijk neem je de trein naar de haven van Bridizi Italië, 

In Brindizi neem je de boot  naar Suez, Egypte. 

In Suez stap je over op een andere boot naar Bombay India,

In Bombay neem je de trein dwars door India naar Calcutta

In Calcutta neem je de boot naar Hong Kong, China

In Hong Kong de boot  naar Yokohama, Japan

Van Yokohama per boot naar San Francisco in de Verenigde Staten van Amerika 

Van San Francisco per trein naar New York  en

Van New York per boot de oceaan over naar Liverpool, Engeland 

In Liverpool per trein naar Londen 

En in Londen per koets terug naar de Reformclub.

 En daar stipt om 9 uur ’s avonds binnenlopen, 80 dagen nadat je bent vertrokken.

Het is te doen.

Tenminste dat vindt Phileas Fogg. En hij zou best wel eens gelijk kunnen hebben, want Phileas Fogg heeft altijd gelijk. Tenminste dat vindt hij zelf en daar heeft hij gelijk in, want Phileas Fogg héeft altijd gelijk.

Phileas Fogg is een merkwaardige man. Hij heeft zijn butler, zijn bediende ontslagen omdat het badwater geen 29 graden was maar 30, 1 graad te warm. Zijn ontbijt moet elke dag om 2 minuten over half 8 in zijn kamer gebracht worden, geen minuut eerder of later. Elke dag stapt hij precies om 6 uur ’s avonds de Reformclub binnen om elke dag aan dezelfde tafel te dineren.  En wat hij ook eet hij is altijd op hetzelfde tijdstip klaar.

Waarna hij elke dag aan dezelfe tafel met dezelfde vrienden 1 uur kaart speelt, elke dag op dezelfde tijd de club verlaat en elke avond op dezelfde tijd in zijn bed ligt.

Phileas Fogg is een merkwaardige man. Niemand weet hoe hij zijn geld verdient, maar hij is rijk.

Tenminste, dat moet wel. Hij heeft met zijn vrienden van de Reformclub, waar hij elke dag om 6 uur, nou  ja, enzovoort, met zijn vrienden een weddenschap afgesloten. Om 20.000 Engelse ponden, een enorme hoeveelheid geld! Een weddenschap om in 80 dagen een reis rond de wereld te maken! 

Engeland, Frankrijk, Egypte, India, China, Amerika en zo terug naar Engeland.  

En dat meer dan 100 jaar geleden; geen vliegtuigen, geen telefoon.

De trein, zeilboten, stoomschepen.

Over de Voorstelling

De eigenwijze Engelsman Phileas gaat een weddenschap aan om in 80 dagen de wereld rond te reizen, per boot en trein. Samen met zijn butler Passepartout begint hij aan de reis. Wat hij niet weet is dat hij achterna wordt gezeten door detective Fix, die er van overtuigd is dat Phileas Fogg diegene is die de bank van Engeland heeft beroofd.  

De reis voert door voor het merendeel door landen die in die tijd onder Engels bestuur staan. De reis verloopt voorspoedig tot ze in India een prinses bevrijden uit de handen van bandieten. Ze lopen vertraging op en ook detective Fix doet er alles aan het gezelschap te dwarsbomen. 

Maar met vindingrijkheid en het geld van Phileas Fogg lukt het ze toch om op tijd terug te zijn. Bovendien wordt de stijve deftige Phileas Fogg verliefd op prinses Aouda. Uiteraard trouwen ze, nadat ze succesvol hun reis rond de wereld hebbne afgesloten.

Jules Verne

Jules Verne werd in 1828 geboren in Frankrijk.. Hij studeerde rechten in Parijs, maar het theater en de literatuur trokken hem meer. In 1863 verscheen zijn eerste boek Vijf weken in een luchtballon, zijn eerste roman in de serie Wonderreizen, die uiteindelijk 64 titels zou tellen., waaronder Reis rond de wereld in 80 dagen. In 1872 werden de Wonderreizen bekroond.

Jules Verne werd vooral gezien als “vader van de science fiction”. In veel van zijn  boeken beschrijft hij dingen die pas later uitgevonden werden. Zo schreef hij over raketten naar de maan ( Reis naar de maan) en onderzeeërs. ( 20.000 mijl onder zee). 

website: www.jules-verne.nl 

Eric Borrias

Eric Borrias kan niet anders , hij moet vertellen. Kinderen, volwassenen, voor iedereen heeft hij een verhaal. Met Reis om de wereld in 80 dagen, heeft hij nu drie voorstellingen gebaseerd op beroemde kinderboeken. Eerder maakte hij voorstellingen van De Scheepsjongens van Bontekoe en De Brief voor de Koning.

Hij is geen stilzitter, verwacht geen verteller op een stoel. Met lichaamshouding en stem en geen of heel weinig attributen brengt hij het verhaal tot leven. Kinderen en volwassenen sleept hij mee in het avontuur. Eric Borrias betrekt altijd zijn publiek bij de voorstelling. 

Suggesties

Phileas Fogg reist de hele wereld over. 

Op het podium staat een grote wereldbol. Kinderen vinden het leuk om na afloop daarop de plaatsen te zoeken, waarlang de reis is gegaan. Dit kan natuurlijk ook in de klas gebeuren met behulp van een wereldkaart.

Waarom kiest Phileas juist deze landen uit?

- ze maakten bijna allemaal deel uit van het Britse Rijk. (behalve amerika)

Hoe laat is het in al die landen op ‘dit’ moment.

(tijdverschillen)

In het boek wint Phileas Fogg dankzij het tijdverschil in de verschillende landen en komt hij uiteindelijk zelfs een dag te vroeg in Engeland aan. 

In de voorstelling speelt het tijdverschil geen rol, omdat het binnen de context   van de voorstelling te complex is, maar het is wel leuk om hier aandacht aan  te besteden. (kinderen maken het mee in hun vakantie)

Phileas Fogg reist per koets, stoomtrein, stoom- en zeilschepen en zelfs een olifant. Hoe zou je die reis vandaag de dag maken?

Hoe lang denk je er over te doen?

Hoe zou een wereldreis van de kinderen eruit zien? Waar zouden ze naartoe willen? Welke vervoermiddelen zouden ze willen hebben? 

Dit kunnen ze laten zien in tekeningen en verhalen.

Phileas is een deftige Engelsman

Passepartout een driftige Fransman

Ze komen Indiërs, Chinezen en Amerikanen tegen. 

- In India reizen ze per olifant. 

Houd een olifantenrace. (een hindernisbaan waarbij de teams een parcours afleggen. Kind is olifant, een ander op zijn/haar rug).

- In China sluit Passepartout zich aan bij een groep acrobaten.

Bedenk en speel acrobaten acts.

- In Amerika gaat Phileas en duel aan. 

Dit kan een baltikspel worden.

Vertel wat je zelf mee zou willen maken als je op wereldreis gaat.

Dit kan ook een toneelstukje van een groepje worden. Welke verschillende kleding draag je; bedenk je eigen vreemde taal.

Bedenk met elkaar 80 vragen, die betrekking hebben op reizen, vreemde landen.

Maak van de wereldkaart een bordspel met 80 stopplaatsen. Verdeel de kinderen in groepjes, Met een dobbelsteen gooien ze, krijgen een vraag en afhankelijk van het antwoord kunnen ze een sneller vervoermiddel kiezen, of verliezen.

Bij een volgende beurt wordt het gegooide aantal dan bijv. verdubbeld of gehalveerd.

De groep die het eerst weer terug is op het beginpunt heeft gewonnen.

VERVOERMIDDELEN

-Hoe werken Stoomtreinen en schepen?

- Treinen en scheepsmotoren werden gestookt met kolen. Wat zijn dat? Waar vind je kolen. Wat liep er nog meer op stoom? Werden  kolen ook in ons land gebruikt/ gewonnen?

Phileas Fogg laat in ieder land zijn paspoort afstempelen.

- maak met de kinderen een paspoort, waarin ze per opdracht een stempel kunnen krijgen.

Scene naspelen

Een scène die kinderen zeker aan zal spreken is de bevrijding van prinses Aouda.

Er zijn “boeven” , een prinses, een ‘spook’  en Phileas Fogg.

Scene- tekst uit de voorstelling.

En zo rijden ze door het oerwoud (heen en weer schudden).

Nog drie dagen voor de boot van Calcutta naar Hong Kong vertrekt.

Die nacht sliepen ze in een eenvoudige hut, diep in het oerwoud. Passepartout sliep onrustig, Phileas Fogg even ontspannen als in zijn eigen bed in Londen.

De volgende dag, tegen het eind van de middag gebeurt er iets dat het leven van Phileas Fogg volledig op zijn kop zal zetten.

De olifant weigert nog éen poot te verzetten, het dier ruikt onraad en de gids leidt de olifant van het pad. Daar komt een stoet aangelopen van. Op een wagen voortgetrokken door zeboes een beeld met vier armen, woest uitziende ogen. Er om heen kerels met kromzwaarden. Ze trekken een vrouw met zich mee, die loopt alsof ze verdoofd is..

Achter de mannen een draagbaar met daarop ..een lijk. Gekleed in een prachtig gewaad, een tulband met parels. Naast het lichaam zwaarden en sieraden.

Sahib. Een gestorven koning. Morgen wordt hij verbrandt bij de tempel en die vrouw erbij.

(Passepartout) Oh la la. Vreselijk.

(Phileas Fogg) We moeten die vrouw redden Passepartout. We liggen 12 uur voor op schema. 

Laten we wachten tot het donker is en dan kijken wat we kunnen doen.

Nou, niks dus. De tempel en de vrouw worden streng bewaakt. Voor de tempel is een brandstapel opgericht waarop het lijk van de koning ligt. Afgedekt met een mooi versierd goudkleurig kleed.

De volgende morgen wordt de vrouw naar buiten gebracht, verdoofd.

Phileas Fogg heeft zijn mes gegrepen. Als het niet anders kan, zal hij naar voren rennen en vechten. Uiterlijk kalm, maar van binnen voor het eerst van zijn leven woedend. Zelfs Passepartout is in geen velden of wegen te bekennen; de lafaard! 

De vrouw ligt op de brandstapel naast het lijk van de koning onder het gouden doek, de brandstapel wordt aangestoken, de mensen dansen uitzinnig en Phileas Fogg staat op om naar voren te rennen en te vechten. 

Op dat moment is het ineens doodstil. De mensen vallen op hun knieën en Phileas Fogg ziet hoe in de rook van de brandstapel het lijk omhoog komt en huiveringwekkend huilt. Dan wordt de vrouw door het lijk opgetild. De gouden doek valt weg en daar staat…. Passepartout! 

De mensen liggen nog met hun neus op de grond als Passepartout van de brandstapel springt en met de vrouw in zijn armen recht op Phileas Fogg en de anderen af rent.

( Passepartout)  Wegwezen monsieur. Wegwezen. 

En even later zet de olifant het op een lopen. Zijn kleine oren wapperen langs zijn kop.

Gered. 

