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Inleiding

Binnenkort gaat u met uw groep naar de vertelvoorstelling De scheepsjongens van Bontekoe, uitgevoerd door verteller Eric Borrias.

Een vertelvoorstelling is iets heel anders dan een toneelstuk. Met weinig middelen, vaak zonder speciale belichting of decor, wil een verteller door het gebruik van zijn stem, mimiek en gebaren een verhaal met vele figuren verbeelden.

Voor een goed verloop van de voorstelling is het belangrijk dat de kinderen weten waar ze naar toe gaan.

Indien van toepassing: De ruimte dient verduisterd te zijn (gordijnen dicht), de opstelling van de zitplaatsen moet zo zijn dat alle kinderen zicht hebben op de verteller.

Alleen dan zal er de rust zijn die een verteller nodig heeft.

Op de achterkant van het rooster vindt u nader informatie over de inrichting van het lokaal.

Het verhaal in een notendop

Lang geleden, bijna 400 jaar terug, nemen twee jongens, Hajo en Rolf, als scheepsjongens dienst op het schip de Nieuw-Hoorn.

Padde, Hajo’s boezemvriend, wordt scheepsjongen tegen wil en dank, doordat hij een dutje doet aan boord en niet merkt dat het schip wegvaart. De vriendschap tussen de jongens komt hen goed van pas bij het soms zware en moeilijke leven op zee.

Of ze uiteindelijk thuiskomen en hoe, heeft Johan Fabricius al meer dan 80 jaar geleden beschreven in zijn boek De scheepsjongens van Bontekoe (1924). Eric Borrias vertelt zijn verhaal alsof het nu opnieuw gebeurt.

Mochten de kinderen eens in Hoorn komen; op de kademuur van Hoorn zie je nog altijd (de beeldengroep van) de drie scheepsjongens turend over het water.

Het scheepsjournaal van schipper Bontekoe

Het verhaal van Johan Fabricius is gebaseerd op het waargebeurde verhaal van schipper Willem Ysbrants Bontekoe die in dienst is van de Verenigde Oost-Indische Compagnie (VOC)¹.

In het boek van Fabricius zijn de jongens belangrijker dan de kapitein. In het scheeps​journaal van schipper Bontekoe spelen de jongens aan boord slechts een kleine rol.

Deze schipper uit Hoorn vaart met zijn splinter​nieuwe schip de Nieuw-Hoorn samen met tien andere schepen in 1618 naar Bantam op het eiland Java. Aan boord zijn maar liefst 360 vaten buskruit, bestemd voor de gouverneur van Batavia, het huidige Jakarta, de hoofdstad van Indonesië. De gouverneur heeft het buskruit en de soldaten nodig om zijn macht uit te breiden in het vroegere Nederlands-Indië.

De reis verloopt vrij voorspoedig. Via de punt van Brazilië en Kaap de Goede Hoop zeilt men de Indische Oceaan op, waarbij men onder andere Madagaskar en Réunion aandoet.
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Als het schip bijna op zijn bestemming is, vliegt een vat brandewijn in brand. 

De vlammen bereiken het buskruit en het schip explodeert.

Hoewel Bontekoe zelf zwaargewond raakt, is zijn grootste zorg het welzijn van de overlevenden.

Zijn verslag van de reis, zijn scheepsjournaal, wordt in 1646 opgeschreven door een boekhandelaar in Hoorn. Die weet de belevenissen zo spannend te beschrijven dat het verhaal in de zeventiende eeuw, nu al meer dan 360 jaar geleden, een bestseller wordt.
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¹VOC: Handelsmaatschappij opgericht in 1602, met onder andere een afdeling in Delft. Voerde handel met landen in het Oosten, kruiden en specerijen werden naar Nederland gebracht. De VOC voerde niet alleen handel, maar bezette ook gebieden, voerde oorlog en sloot verdragen.

Het leven aan boord

De zeilschepen die naar de Oost vertrokken bleven vaak jaren weg, als ze al aankwamen. 

Een afscheid in de haven was meer dan eens een afscheid voor het leven.

Aan boord had iedereen zijn eigen werk. Er waren geen machines, dus alles was handwerk. Voor het hijsen van de zeilen en het besturen van het schip waren vele tientallen matrozen nodig, er moest worden gekookt, schoongemaakt, gerepareerd, enzovoort.

In deze tijd kunnen we ons bijna niet voorstellen hoe het zou zijn om te leven op een zeilschip. Maandenlang op zee, geen vast land onder de voeten, hard werken bij slecht weer, je vervelen als er geen wind is, veranderlijk weer, slecht eten, kans op piraterij, gevaar van besmettelijke ziektes en vaak geen goede scheepsdokter (chirurgijn) aan boord. En al die tijd dezelfde mensen om je heen, allemaal op weg naar een vreemde bestemming. 

Aan boord moet het ook behoorlijk gestonken hebben. De matrozen sliepen in hangmatten in krappe, donkere ruimen met weinig frisse lucht, geen toiletten aan boord, geen vers water, en dan ook nog dieren als varkens en kippen aan boord.

In de vertelling van Eric Borrias herleeft deze tijd.

Vóór de voorstelling: Zelf vertellen

Voorafgaand aan de vertelvoorstelling kunt u de kinderen laten oefenen in het vertellen en beschrijven. Ze krijgen zo een idee waar je op moet letten als je aan een publiek iets wilt vertellen, voorstellen, uitleggen. Hoe roep je een bepaalde sfeer op?

Voorbereiding:

Vraag vooraf aan de leerlingen om een voorwerp uit hun kamer mee te nemen.

Richt een tentoonstellingstafel in met de voorwerpen die de leerlingen meebrengen van hun kamer. Stop er ook een voorwerp van uzelf bij.

Oefening 1 Vertelopdracht: Mijn eigen kamer
De plek die de leerlingen het best kennen is waarschijnlijk hun eigen kamer. Het moet dan ook niet moeilijk zijn om een beschrijving te geven aan de andere leerlingen van wat er zoal in hun kamer te zien is. Begin met het pakken van het voorwerp dat u heeft meegenomen en geef een levendige beschrijving van een speciale plek in uw huis.

Geef vervolgens enkele leerlingen de opdracht om hun kamer uitgebreid te beschrijven. Ze beginnen te vertellen welk voorwerp ze hebben meegenomen, waar het staat in hun kamer en vervolgens vertellen ze met woorden en gebaren over hun kamer. 

Ze kunnen daarbij denken aan de volgende punten:

· Wat zie je als je jouw kamer binnenkomt. 

· Is je kamer groot/klein. Hoe groot? Hoeveel stappen bijvoorbeeld.

· Waar zitten de ramen, de deur, wat ligt er op de vloer.

· Waar staat je bed, wat hangt er aan de muur?

· Wat hoor je vanuit je kamer?

· Ruikt het ergens naar?

· Wat doe je er meestal?

Gaat de oefening goed, geef dan de opdracht om iemand te beschrijven die de kamer binnenkomt. Wie is het? Wat komt hij zei doen? Hoe reageer jij? 

Bijvoorbeeld je broer die iets komt lenen.

Oefening 2 Vertelopdracht: Op weg naar school

Vraag de leerlingen om te beschrijven hoe ze vanochtend van huis naar school zijn gegaan vanaf het moment dat ze de voordeur achter zich dichttrokken tot het moment dat ze op de stoel in de klas zijn gaan zitten. 

Ter voorbereiding maken alle leerlingen een verteltekening. Ze tekenen de route van school naar huis en zetten erbij waar iets bijzonders gebeurde. Vervolgens vertelt een aantal kinderen hun verhaal voor de klas.

Denk bij de tekening/vertelling aan de volgende punten:

· Moest je een trap af, een hek door, met de lift?

· Ging je met de fiets, lopend, met de auto?

· Wat kwam je tegen? Wie kwam je tegen?

· Waar dacht je aan?

· Wat hoorde je onderweg? Waar rook het naar?

· Wat voor weer was het onderweg?

· Wat deed je op het schoolplein?

· Was je op tijd?

· Had je zin om te beginnen?

Bespreek met de kinderen die verteld hebben hoe moeilijk of makkelijk het is om aan anderen te vertellen over iets wat jij helemaal voor je ziet.

Bespreek met alle kinderen of ze voor zich zagen wat er verteld werd. Is het makkelijk je iets voor te stellen bij het verhaal van iemand?

Na de voorstelling

Bespreek met de kinderen wat ze van de voorstelling vonden. 

· Wat vonden ze er leuk aan? Wat vonden ze niet leuk.

· Waren er dingen die ze niet begrepen?

· Herkenden ze dingen uit verhalen of films die ze hebben gezien?

· Zagen ze het leven aan boord van het schip voor zich? 

· Kortom was Eric Borrias een goede verteller?
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